

## 第三届跨国公司领导人青岛峰会举行——

# 新平台上，跨国公司抢抓“青岛机遇”

宋晓华

跨越山海，共赴青岛之约。6月19日至21日，第三届跨国公司领导人青岛峰会如期而至，来自全球186家世界500强企业和290家行业领军企业的领导人相聚线上线下，超过5600位嘉宾畅谈合作机遇，展现出中国与跨国公司互利合作的新图景。

为充分发挥跨国公司领导人青岛峰会的广泛资源和高端平台优势，抓住区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效实施机遇，让更多有影响力的跨国公司和企业家了解青岛、投资青岛，促进青岛国际贸易创新发展，更好服务和融入“一带一路”建设，促进消费新业态发展和融入城市更新改造，推进高质量精准招商，峰会期间青岛推出以“双循环新发展格局下的青岛机遇”为主题的城市推介会和4个专场定向洽谈会，围绕推进RCEP贸易发展、深度服务和融入“一带一路”建设、提升产业链国际化发展水平、新消费发展促进城市更新等领域，向跨国公司推介并进行广泛合作交流，深度融合跨国公司合作需求与青岛未来发展。

众多“青岛机遇”叠加，吸引跨国公司签署落地一系列合作项目，碰撞出新的合作火花，助力这座城市开放合作不断升级。



第三届跨国公司领导人青岛峰会现场。

青岛市商务局供图

### 看好青岛机遇

跨国公司是推动经济全球化的重要力量，近年来青岛高度重视与跨国公司的交流合作，制定实施《青岛市深化与世界500强及行业领军企业合作行动计划》，累计吸引173家世界500强企业投资设立383个项目，成为跨国公司投资最为密集的城市之一。

在6月20日下午举行的青岛城市推介会上，山东省副省长、青岛市委书记陆治原向与会嘉宾展示了这座城市的合作机遇：

青岛正加快打造现代产业先行城市、引领型现代海洋城市、国际化创新型城市、国际门户枢纽城市、宜居宜业宜游高品质湾区城市、现代化治理样板城市，大力开展实体经济振兴发展三年行动，着力打造涵盖优势

产业、新兴产业、现代服务业的24条重点产业链，加快开展城市更新和城市建设项目。

同时，青岛构建海陆空铁“四港联动”高效物流体系，充分发挥上合示范区、山东自由贸易试验区青岛片区等开放平台作用，抓住RCEP生效实施等新机遇，主动服务和融入新发展格局，聚焦推动高质量发展，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。

充满合作机遇的青岛，吸引着跨国公司的目光。

青岛城市推介会上，三菱日联银行（中国）有限公司行长谷川由树表示，RCEP带来巨大的发展机遇，青岛利用邻近日本的地理优势，依据山东省RCEP先期行动计划，领先其他地区，积极推进RCEP试验基地建设、通关时间缩短、港口等物流路线优

化等改善营商环境的措施，为跨国公司发展带来利好，三菱日联银行将进一步推进海外汇款手续的便利化，为企业提高高质量的金融服务，全力支持青岛发展。

美国霍尼韦尔中国区总裁余锋认为，青岛通陆达海，是国内国际双循环的关键枢纽和节点，有众多成就斐然的行业头部和领军企业，在构建双循环新发展格局中，青岛蓄势待发、潜力十足。霍尼韦尔将积极推进新材料、绿色低碳、智慧城市、绿色智能工厂、仓储物流等一系列解决方案在青岛的落地合作。

### 搭建合作平台

6月20日上午峰会举办的山东省重点合作项目签约仪式上，青岛市签约重点项目13个，总投资23.37亿美元，合同外资12.43

亿美元。

其中，世界500强企业项目6个，包括总投资7.49亿美元的花园城产业文化公园体验中心项目、总投资3.5亿美元的阿斯利康气雾剂工厂项目、总投资2亿美元的劳埃德（中国）QFLP基金项目、总投资1亿美元的正威国际供应链项目等。同时签约的，还有总投资1.7亿美元的蓝湾科技总部超级工厂项目，以及总投资3亿美元的狄思杰国际创新药产业园项目。签约项目涉及文化创意、医养健康、现代金融、现代物流、现代商贸、智能装备制造、现代服务业等产业链。

值得一提的是，阿斯利康在签约的同时，还将区域总部项目落户青岛。

“阿斯利康非常荣幸能够与青岛再续前缘。青岛是胶东经济圈的核心、国家沿海重要中心城市和国际性港口城市，将生物医药

产业作为优先发展的新兴产业之一进行重点布局，为医药健康企业在青岛的发展提供优越营商环境。”阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示，青岛区域总部将设立以罕见病为主题的创新中心、生命科学创新园、产业基金等，发挥阿斯利康作为行业龙头企业的作用和影响力，助力青岛构建医疗健康创新生态圈。

此次签约，是青岛密集吸引跨国公司投资的一个缩影。

近两年，青岛与跨国公司合作不断深化。青岛市商务局提供的数据显示，2020年青岛新引进世界500强签约、投资项目25个。2021年新引进世界500强签约、投资项目28个，呈现逐年增加的良好态势。

青岛市市长赵豪志表示，在新发展格局下，青岛将充分发挥峰会的资源和平台优势，抓住RCEP生效实施机遇，让更多具有影响力的跨国公司及企业家与青岛深入交流，了解青岛、投资青岛，共谋合作发展机遇。

### 许下“未来之约”

青岛不断塑造的竞争优势，吸引越来越多跨国公司伸出合作的橄榄枝。

“松下多年来得到青岛市政府支持，发展平稳健康，尤其是去年再创佳绩。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟表示，青岛拥有齐全的工业门类和良好的营商环境，未来希望在双碳经济、冷链物流、新能源等领域与青岛加强交流合作。

英国劳埃德TSB金融集团公司董事长大卫·维佐在致辞中说，当前中国提出“双循环”，为资本跟上增长趋势提供了机遇，这对投资中国的跨国公司是个好消息，劳埃德希望参与青岛5G、人工智能、大数据等“智慧城市”项目，为生活在这个城市的所有人创造价值。

“双碳”背景下，新能源、绿色可持续发展等产业领域将成为跨国公司布局中国的新机遇。

连续三届参加会议的德枫丹（青岛）机械有限公司携公司产品亮相青岛峰会配套的跨国公司与中国主题展的展台。公司总经理弗兰克·杜亚尔把青岛峰会看作中国市场进一步了解德枫丹的机会，“在中国努力实现碳达峰和碳中和的背景下，我们希望通过此次峰会更好地向风电市场介绍德枫丹的高质量产品，为青岛和中国的清洁能源事业做出贡献。”

抓得住机遇，就看得见未来。新发展格局下，青岛这座城市蕴含的新机遇为众多跨国公司注入强大信心——要在这么个高能级开放城市拓展高水平开放新空间。

## 资讯速递



6月19日，作为第三届跨国公司领导人青岛峰会的配套活动，“跨国公司与中国主题展”在山东青岛国际会议中心海上宴会厅开幕。据了解，主题展呈现了山东新旧动能转换成果、产业优势、发展机遇，以及山东省对外开放的新成就，为推动山东省产业界与跨国公司务实合作搭建重要平台，进一步放大了峰会效应。

唐克摄（人民视觉）

### 企业迁入“一次办好”

本报电（杨瑛）日前，青岛胶州探索开展外地企业迁入“一个环节、一次办好”，有效减轻了企业负担。据悉，胶州对外地迁入的企业，合并相关环节、压缩申办材料，根据企业需求，为企业“零材料”容缺办理《迁移调档函》。企业收到迁移调档函后在原注册地办理迁出登记，前来胶州办理迁入登记时一并补充迁移调档申请材料，一次提交，一次办好，最大限度节约企业迁入时间，从而吸引更多外地企业落户胶州。

### 外企登记“不见面”

本报电（宏伟）日前，青岛胶州在山东省率先通过全程电子化方式，开展外商企业不见面登记，实现了外方投资主体远程注册。据悉，胶州市创新“零基础”标准化模板，实现了申请材料便捷化、集成化。同时，依托“青岛市企业开办智能一体化平台”，外籍股东、董事等无需电子签章，即可通过全程电子化办理完成，平均核准时间为0.5小时，较现场办理方式节约20天以上。此项措施的推出，实现了疫情之下招商、安商、稳商工作不间断，激发了招商引资新活力。

## 4场定向洽谈会成果丰硕

# “双向奔赴”共绘青岛开放合作新图景

于越

6月21日，青岛借助峰会平台，围绕市十三次党代会确定的加快迈向“活力海洋之城、精彩宜人之城”的城市愿景，精心策划以“一带一路贸易投资”、区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）经贸合作、产业链创新发展、新消费提升城市更新为主题的4个专场定向洽谈会，充分展示了这座城市的合作机遇和产业优势。4场洽谈会上，各相关领域跨国公司与青岛企业深入对接洽谈的成果，吸引更多具有影响力的跨国公司及企业家了解青岛、投资青岛。

### RCEP“朋友圈”不断扩容

RCEP已成为连接国内国际双循环的纽带和桥梁，使国内国际两个市场、两种资源更加紧密相连。

在以“新格局、新起航、新机遇”为主题的RCEP定向洽谈会上，山东省副省长、青岛市委书记陆治原表示，作为中国对外开放的前沿窗口，青岛拥有参与RCEP区域经贸合作、深化与跨国公司合作的一系列优势。青岛将以此次会议为契机，更加注重发挥企业特别是跨国公司的主体作用，深度链接国内外资源和市场，持续放大RCEP示范效应，加快打造贸易便利、服务开放、投资自由、监管安全高效、辐射带动作用强的RCEP经贸合作示范城市。

青岛市政协副主席、市商务局局长李苏满表示，青岛抢抓RCEP机遇，先行先试，积极打造RCEP经贸合作示范城市，助推山东、青岛在国家新一轮开放大局中继续领跑。真诚地邀请广大跨国企业携手开拓RCEP合作新机遇，共享国际贸易的红利，促进服务业开放发展，扩大双向投资，拓展国内消费市场。

着眼大势，方能抢得先机。参与洽谈会的跨国企业跃跃欲试。

“RCEP不仅为贸易，也为投资提供良好环境。”伊藤商事东亚区副总裁、中国集团总经理森森隆期待与青岛携手，共同开拓中国氢能市场的巨大潜能，共同打开包括日本在内的国际氢能市场。同时也将组织日本国内具有先进技术的企业群，一起开拓中国市场。

“RCEP的正式生效，使中日间首次建立了自贸区关系，将助力中日经贸合作更进一步走深走实。”双日（中国）有限公司总经理官部敏明表示，青岛着力发展数字经济和绿色

产业，促进新技术、新产业、新业态、新模式的发展，希望与青岛在高新技术、清洁能源、大健康等新兴领域加强交流合作，进一步促进两国间的贸易往来和中外合作项目的落地。

“青岛是希杰在中国的发源地，也是集团高度重视的战略核心地区，得益于当地优秀的营商环境和政府的大力支持，近年来发展良好。”希杰集团中国区总裁兼中国韩国商协会会长尹道瑄表示，将围绕文化产业、微生物制药、生物降解领域与青岛的优秀企业开展交流合作，探寻事业机会。

### 24条产业链提升国际产业合作

24条产业链定向洽谈会以“新产业、新动能、新愿景”为主题，系统串起青岛与跨国公司合作的产业方向。

为打造现代产业先行城市、推动产业向全球价值链中高端迈进，青岛科学谋划布局一批新兴产业、优势产业和现代服务业，梳理形成了24条重点产业链。

同时，青岛把打造现代产业先行城市、聚力发展实体经济、推动制造业优先发展，放到了今后五年打造城市总体布局和今年各项重点工作的首位，把制造业推到了一个全新、更高的维度。

“青岛坚持工业强市、产业兴市，大力振兴发展实体经济，努力做大做强24条重点产业链，加快建设现代产业先行城市。”青岛市副市长耿飏表示，期待在产业集群、产业平台、产业数字化转型等实体经济领域，与更多跨国公司开展务实合作。

纵观这24条产业链，构筑了青岛实体经济的骨架，也深深契合着跨国公司的利益诉求点。

洽谈会上，世界500强企业贝克休斯全球副总裁曹阳表示，24条产业链涵盖了海洋装备产业链、高端化工产业链、集成电路产业链以及氢能储能领域，贝克休斯在上述领域都可以同青岛开展更多的沟通和交流，期待以此次洽谈会为契机，与青岛开展技术交流，推动双方之间更紧密的联系，为青岛的实体经济贡献更大力量。

“青岛一直是我们的重点城市，这里产业高端化、智能化、绿色化的特点吸引了达能前来投资兴业。”世界500强法国达能大中华区副总裁邹春义说，下一步达能将继续加大在青岛的投入，包括引入国际领先的营养品研究成果和技术，加强在青岛的供

应链布局，增加青岛口岸进口比重，逐步将青岛打造成辐射北部区域的进口物流仓储中心，携手青岛共同促进绿色发展，为“美丽中国”和实现“双碳”目标发挥积极作用。

### 新消费引领城市更新迭代

新消费等带来的城市更新已成为热门话题。以青岛中山路银鱼巷“里院”古建筑集群为例，这里在保留老城市历史文化风貌的同时，“老建筑+新消费”“原场景+新体验”等业态场景不断丰富，吸引年轻人争相“打卡”，为青岛带来了发展新契机。

“2022新业态新消费新城市”洽谈会上，青岛市人大常委会主任王鲁明推介了青岛新消费的合作机遇——青岛加速推进国际消费中心城市，已具备发展新消费赛道的优势条件，正在聚力发展新消费企业、品牌，促进消费和制造业升级，打造特色地标新消费场景，营造新消费发展生态环境。青岛将与企业良好互动，精诚合作，有力实施扩大内需战略，进一步激发市场活力，释放消费潜力，更好服务和融入新发展格局。

同时，中山路、台东步行街、东李片区、张村河片区、原流亭机场等城市更新区域推介了城市更新改造、引入新消费产业的发展机遇，拓展消费空间，释放消费潜力，增加投资机会，让新消费领域的合作在青岛不断落地生根。

洽谈会上，K11购物艺术中心中国区北区董事张良军介绍了他们在青岛的发展计划。K11率先提出商业与艺术结合的全新商业模式，通过“文化零售”，将创意、文化和艺术带入越来越多消费者的日常生活，为消费者打造发灵感“创意之旅”。

“我们将根据青岛市场的发展，陆续引入X会员店、盒马mini等新消费新业态。”盒马（中国）有限公司高级总监储洋介绍了盒马在青发展计划，第8家门店正在筹备中，预计8月底开业，将成为青岛区域首家2.0版本的鲜生Plus门店。

洽谈会上，青岛市商务局副局长王志刚介绍说，青岛商贸业将以城市更新、振兴实体经济为契机，提升消费国际化、品牌化和便利化，打造“沉浸式、体验式、互动式”的新消费场景，并通过发展“四首经济”激发新活力，提升购物服务打造新形象，加速商贸数字化转型，推进商贸产业链招商，全力抢占新消费赛道。

下一步，青岛将重点招引K11购物艺术

中心、开市客、沃尔玛山姆、盒马X会员店等，丰富业态供给，充分发挥消费转型升级对服务业的拉动作用，升级传统消费、培育新型消费、壮大时尚消费，打造一批地标性商圈和高品质步行街，建设中日韩消费专区，加速创建国际消费中心城市。

### 为“一带一路”合作开新局

位于胶州湾畔的上合示范区，正成为青岛乃至中国链接“一带一路”国际合作新平台、吸引上合组织和“一带一路”沿线国家的优质资源要素、广阔市场需求，在这里对接互动、交汇融通。

在以“畅通道、拓贸易、促合作”为主题的“‘一带一路’贸易投资企业”洽谈会上，青岛市推介了上合示范区先行先试做法，成立发展专家咨询委员会，推出“智创上合”制度创新品牌，首创“信用上合”等35项上合特色改革创新举措，为促进国际经贸合作提供更多高标准、高效能、可复制、可推广的发展模式。

同时，开创国际物流合作新模式，依托全省唯一的4F级机场和铁路集装箱中心站，推动多式联运海陆空铁邮“五港”联动，加快建设上合国际超级港，链接上合组织和“一带一路”沿线20个国家、49个城市，构建起东接日韩、北接蒙俄、南连东盟、西接上合组织和“一带一路”沿线国家的国际物流大通道。

接入新平台，站上新风口。中国物流学会常务理事谢岩推介了上合示范区正在建设的国际超级港，依托青岛“一区五港”高层级开放合作平台，叠加4种国家物流枢纽政策，构成超大发展规模、超强供应链组织能力、超级产业链布局的区域经济发展超级组织平台和战略载体。

日通国际物流（中国）有限公司青岛分公司总经理齐藤备认为，青岛作为上合之城，必将成为未来中欧班列的重要起点城市。上合示范区推出的国际超级港概念，将整合空运、海运、铁路、陆运等，为企业提供全新的综合物流模式，相信未来会有非常好的前景。

洽谈会还通过“线下+线上”的方式举行了阿里巴巴“青岛制造数字出海”、巴基斯坦瓜达尔港口石油炼化、俄罗斯科圣跨境电商总部等15个项目的签约仪式。

“双向奔赴”必将绘就开放新图景，谱写合作新篇章。